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Меценат нового времени
С сердцем, открытым навстречу

Разве это трудно – искренне улыбнуться другому? Депутат Горсовета Александр Краснослободцев шагает в счастливый мир по светлой дороге
Имя человека, который с готовностью спешит на помощь, впервые ярко высветилось в Саяногорске после пожара в помещении социальной столовой. Когда начались ремонтные работы, председатель общества инвалидов «Милосердие» Галина Крум озвучила в своем интервью «СВ»: руководитель компании «КрасАл» Александр Краснослободцев сам вышел на связь и предложил свое участие в восстановлении столовой. 
Несколько позднее многодетная мать Надежда Новикова, волею судьбы оказавшаяся в трудной жизненной ситуации, через газету выразила благодарность директору КрасАла. И ей он помогает по мере сил и возможностей. Почти одновременно достоянием информационного рынка Саяногорска стало известие о том, что Александр Краснослободцев избран депутатом Совета депутатов МО г.Саяногорск от ЛДПР.
О ценностях непреходящих, вечных
Только что завершила работу третья сессия Совета депутатов, где проявилась твердая гражданская позиция Александра Краснослободцева. Где он слушал, спрашивал и переспрашивал, выказывал свое отношение к поставленным задачам, вступал в дискуссии. Несмотря на молодость, являл собой образец грамотного экономиста («Город должен зарабатывать!»), ответственного и компетентного парламентария! И вот высокий, худощавый и черноволосый молодой человек с очень серьезным выражением глаз безмолвно вопрошает: «О чем пойдет разговор?». 

Для него, начинающего политика, становится неожиданным мой вопрос об истоках нравственности, доброты и милосердия в его характере…

- Эти качества не даются человеку с рождения, их необходимо воспитывать в себе и растить. Они как бутон розы - чем больше заботишься, тем ярче распускается цветок, - Александр не изменяет, как я успела заметить, привычке давать исчерпывающие ответы. - Например, мой потенциал раскрыли родители – простые рабочие, за что я очень благодарен им. Мне помогли также педагоги школы №1 - Галина Александровна Салата, Светлана Викторовна Некрасова, Роза Сергеевна Михайлова и другие. Благодаря их вниманию я поднялся до уровня личности, подтянулся в учебе, хотя до девятого класса учился на «три».

На каком этапе сформировались сердцеболие или мягкосердечность Александра Краснослободцева? Может, в саяногорских секциях футбола и бокса? А может, на кафедре «литейное производство» Хакасского технического института или на литейном отделении Сибирского федерального университета, куда перевелся преуспевающий спортсмен?
Так или иначе, Александр легко шагает по жизни. Его не одолевает сверхпрактичность; ему, специалисту с дипломом вуза в кармане, не показалась мелкой вакансия электролизника на Красноярском алюминиевом заводе. В знаковом 2005-ом он без сожаления попрощался с металлургией и вышел «на вольные хлеба», а пять лет назад на рынке строительных услуг Республики Хакасия смело заявила о себе компания «КрасАл»…

Слова – словами, а дела - делами 
У КрасАла нет строительной базы, но предприятие умеет «подставлять руки». Своя техника, производство стройматериалов появятся со временем, а пока директору приходится крепко «чесать репу» - просчитывать экономическую целесообразность производства, добывать недорогие стройматериалы, проявлять талант красноречия в переговорах с заказчиками, инвесторами и партнерами. 

Первый шаг на пути укрепления финансовой стабильности и престижа компании уже сделан - приобретено страшно дорогое оборудование для производства бескаркасных ангаров. Новая технология используется при строительстве зерно– и овощехранилищ, баз и складов. Вместе с первыми успехами на предпринимательском поприще сопереживание за ближнего стало основой человеческого счастья Александра Краснослободцева.  

- Доволен ли я жизнью? – спрашивает он у себя. - Мое кредо – будьте обходительны с людьми, когда поднимаетесь вверх по лестнице. Вам придется встретиться с ними, когда будете спускаться. 

Следуя этому правилу, Александр Краснослободцев приложил максимум усилий, чтобы отремонтировать в Ленинградском микрорайоне спортивный зал «Виктория» и построить сауну для борцов («Как спортсмен знаю, для чего нужны сауны»). Активисты ЛДПР вложили личные средства, и чуть более двух месяцев назад воспитанники тренера Юрия Полежаева по достоинству оценили заботу взрослых.

- В прошлом году установил «лежачие полицейские» у дома №5 в Заводском микрорайоне, в холле любимой первой школы поставил камеру видеонаблюдения. Почему бы не помочь? – рассуждает Александр. – Мое предприятие развивается, я могу поддержать полезные инициативы или человека в беде.
Беседа продолжается, перечень добрых дел ширится… 

- Отремонтировал горку у детского сада «Дельфин» в Ленинградском микрорайоне, выступил спонсором молодежного фестиваля «Хип-Хоп». Проплатил госпошлину и штраф по просьбе бабушки, к которой приехал внук с Украины. Беременной внучке другой бабушки, воспитаннице детского дома, помог сделать ремонт в комнате общежития, поставил пластиковое окно. Восстановил бордюр к тротуару около магазина «Тема» после обращения жильцов соседнего дома. С 2010 года периодически помогаю Надежде Новиковой. У нее старший сын – инвалид, третий ребенок - маленький. Жалко…
При этом Александр Краснослободцев не создает впечатления человека, который не умеет считать, раскидывает деньги направо и налево. Он анализирует свои реалии, зарабатывает, прикидывает и, если есть возможность, всегда делится с ближним:

- Могу – помогаю, не могу – говорю, нет. 
Что спрятано на донышке души?
Как-то римский философ Сенека изрек: «Человек, который думает только о себе и ищет во всем свою выгоду, не может быть счастлив. Хочешь жить для себя - живи для других».

Вот и Краснослободцев никогда не оставит за бортом своего участия сражения людей с тяжелыми недугами:
- Увижу в Интернете сообщение о болезни ребенка – тут же 100 долларов переведу. В банках много информации о больных детях. Пришел, прочитал – кинул. Ко мне обратилась за помощью Екатерина Легких, у которой тяжело болен сын Никита. Подпишу договор с заказчиком – помогу ей. Конечно, выделю не 450 тысяч рублей, необходимых для оплаты операции, но половину постараюсь дать. Это решаемый вопрос.
Правду говорят - доброму человеку и чужая болезнь к сердцу…

Чем глубже погружаемся мы в тему доброты и милосердия, тем очевиднее становится: Александр Краснослободцев не торгует обещаниями и фантазиями, а занят практическим делом. Может, это звучит не очень романтично, но его интересуют только результаты:

- Будут у меня деньги – сделаю что-нибудь масштабное для города. Например, построю парк молодоженов в третьем микрорайоне. Думаю и про единственный в Саяногорске общественный туалет. По смете администрации города, его ремонт выльется в 890 тысяч рублей. Я посчитал – можно уложиться в 400 тысяч. Каждому из нас по силам принести реальную пользу Саяногорску. Главное – любить свой город и стремиться сделать его красивым и удобным для жизни. 

Нет ничего удивительного в том, что в союзе со Службой занятости в летнее время КрасАл предоставляет 14-летним подросткам рабочие места. По четыре часа в день пацаны убирают в городе стихийные свалки, грузят мусор в кузов грузовичка.
- Во-первых, ребята проникаются тем, что сорить нельзя. Во-вторых, у горожан просыпается совесть: не надо пакостить там, где наводят порядок дети, - делает далеко идущие выводы Александр. 

В семье Краснослободцевых подрастает маленький сынишка. О каком будущем для него мечтает отец? 

- Хотя Никите семь лет, у него светлая голова и горячее сердце. Хочу, чтобы он таким и остался. Хочу, чтобы, мой сын гордился мной…
Нина БОГАТЫРЕВА

К вашему сведению

- Надо, чтобы за дверью каждого довольного, счастливого человека стоял кто-нибудь с молоточком и постоянно напоминал бы стуком, что есть несчастные. Что, как бы он ни был счастлив, жизнь рано или поздно покажет ему свои когти, стрясется беда, и его никто не увидит и не услышит, как теперь он не видит и не слышит других...

Антон ЧЕХОВ

