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 «Восприятие благотворительной деятельности жителями малого города (на примере г. Шелехова)»

В данной работе приведен анализ восприятия благотворительной деятельности на примере малого города. Источником получения данных является конкретное социологическое исследования, проведенное автором в ноябре 2014 года в г. Шелехове на тему: Восприятие благотворительной деятельности жителями малого города.
В современном российском обществе накоплен  огромный социальный опыт в области благотворительной деятельности. На сегодняшний день, важным представляется изучение имеющегося наследия в этой области, а также анализ современных форм благотворительной деятельности, меценатства, добровольчества. Проблема актуализирована рядом следующих моментов. Порой, формы благотворительности, успешно функционировавшие в 19 веке, необоснованно переносятся на современность. Высоко оценивая благотворительность рубежа 19-20 века, нельзя допускать полного копирования данного вида деятельности и ожидать его развития. Формирование и развитие благотворительности должно происходить в соответствии с требованиями современности. 

Хотя в современном обществе благотворительная деятельность является эффективным помощником в решении многих социальных проблем, общество не до конца признает ее значимость. В связи с рядом определенных причин. Не смотря на то, что в Иркутской области существует не один десяток благотворительных фондов и организаций, лишь часть из них функционируют активно и положительно воспринимаются в обществе. Данная проблема характерна и на уровне малых городов, включенных в данный регион.

Как известно, уровень доверия современного общества к предпринимательству недостаточно высок. Благотворительные фонды, организованные предпринимателями, нередко не находят поддержки общества. Данная ситуация является источником ряда трудностей, таких, как проблема функционирования благотворительных фондов, которая влечет за собой и другие немаловажные проблемы. 
Изучение отношения населения к благотворительности является актуальным, помогая определить проблемы осуществления данной деятельности, способствуя решению данных проблем и поиску путей успешного функционирования благотворительности в обществе. 

В основу данной статьи положены результаты социологического исследования «Общественная оценка и восприятие благотворительной деятельности жителями города Шелехова», проведенного автором в ноябре 2014 года (N=100 чел., выборка случайная, вероятностная). Шелехов – центр одноименного района Иркутской области, промышленный город с населением 46 775 человек. В городе функционируют около 5 благотворительных фондов, среди которых существует благотворительный фонд частного предпринимателя, местного сообщества, а также благотворительный фонд для возведения храма Святых Апостолов Петра и Павла.
В исследовании принимали участие 38% мужчин и 62% женщин из общего числа респондентов. Среди них 29% мужчин и 40% женщин в возрасте 18-25 лет, 11% мужчин и 19% женщин в возрасте 26-35 лет, 16% мужчин и 14% женщин в возрасте 36-40 лет, 13% мужчин и 14% женщин 41-55 лет, и 16% мужчин и 3% женщин старше 60 лет.
В качестве исследовательских задач выступал анализ восприятия благотворительной деятельности горожанами;  определение уровня доверия граждан к благотворительным фондам; а также анализ функционирования благотворительности.
Данное исследование показало особенности восприятия благотворительной деятельности горожанами, а также их понимание благотворительности в целом. Под «благотворительностью» большая часть респондентов (66%) понимает «разностороннюю помощь нуждающимся». Для каждого седьмого респондента (14%) благотворительность – это перечисление материальных средств, а также порыв души. Благотворительность как обязанность государства понимают наименьшая часть респондентов (13%).

Была выявлена  заметная гендерная разница восприятия благотворительной деятельности, а именно, 41% женщин понимают под благотворительностью «более разностороннюю помощь», в то время, как 48% мужчин в качестве содержания данной деятельности отмечают «перечисление материальных средств и продуктов».
Кто должен осуществлять благотворительную деятельность? При ответе на данный вопрос мнения респондентов выстроились следующим образом. 67% мужчин и 43% женщин полагают, что основным субъектом благотворительной деятельности выступает государство, 35% мужчин и 17% женщин источником благотворительной помощи называют администрацию города. Как оказалось, большинство горожан считает, что именно данные структуры должны поддерживать граждан в тяжелых жизненных ситуациях. На третье место, по мнению большинства (22% мужчин и 36% женщин), в качестве источников осуществления филантропии, были выдвинуты инициативные граждане. Что касается благотворительных организаций (19% мужчин и 38% женщин) и благотворительных фондов (19% мужчин и 37% женщин), распределение респондентов оказалось примерно одинаковым.
Можно предположить, что малый процент оценивших частных предпринимателей в качестве источников осуществления данной деятельности связан с недоверием граждан к предпринимательству.

Шелехов является городом небольшим по численности и территории, поэтому для него должна быть характерна высокая осведомленность граждан о существующих организациях и предстоящих мероприятиях в городе. Не смотря на то, что город является небольшим, он имеет большое количество благотворительных фондов и организаций.  Анализируя функционирование благотворительности в городе Шелехов, было выявлено, что не смотря на выше описанные характеристики, уровень осведомленности граждан о благотворительных фондах достаточно низок. Из существующих благотворительных фондов респонденты смогли назвать лишь три: «фонд имени Липина», «фонд имени Григория Шелихова», «Гармония». Противоречие состояло в том, что наиболее узнаваемым был отмечен фонд организованный предпринимателем (Сергеем Липиным, генеральным директором ООО «Народный маршрут»), а не благотворительный фонд при администрации города. 
Важно проанализировать, из каких источников горожане получают основную информацию об организациях данного типа. Наиболее популярными источниками, по мнению горожан, являются: местный телевизионный канал «Шелехов ТВ» (74% мужчин и 70% женщин), сеть Internet (16% мужчин и 24% женщин). 
Малая осведомленность о результатах работы благотворительных фондов и организаций, а также незнание об их существовании, снижает вероятность обращения населения в благотворительные фонды в случае необходимости. Так, намерены обратиться за помощью в фонды лишь 9% мужчин и 12% женщин. Указанный показатель коррелирует с показателем уровня доверия шелеховчан к благотворительным организациям. Анализируя уровень доверия граждан к деятельности благотворительных фондов было определено, что большинство респондентов (51% мужчин и 35% женщин) скорее не доверяют деятельности благотворительных фондов, чем доверяют. Не доверяя благотворительным фондам и организациям, горожане не намерены иметь дело с ними, что в свою очередь блокирует развитие данной деятельности. Предложенное респондентам высказывание: «Благотворительные фонды часто помогают жителям нашего города», в среднем было оценено на 2 балла из 5 возможных, что подтверждает высокий уровень недоверия горожан к филантропии. 
Обратимся к анализу вопроса: «По какому критерию благотворительные фонды выбирают объект для оказания помощи?».  77% мужчин и 72% женщин отметили, что объектом для помощи становится наиболее нуждающийся. Но в то же время, объектом может стать человек, выбранный по личной симпатии благотворителя (12% мужчин и 16% женщин), либо тот, с помощью которого можно  укрепить имидж благотворительного фонда (11% мужчин и 14% женщин). В целом, сложившуюся ситуацию можно охарактеризовать через невысокий уровень доверия горожан благотворительным фондам. 
Анализ восприятия деятельности благотворительных фондов показал, что большинство респондентов (75% мужчин и 73% женщин) деятельность благотворительных фондов, в целом, одобряют. Лишь 14% мужчин и 12% женщин отметили, что у них данная деятельность вызывает подозрение. И 5% мужчин и 15% женщин отметили, что данная тема им безразлична. Доверие населения к благотворительным организациям – это один из элементов успешного развития подобных объединений. Хотя респонденты не доверяют деятельности фондов в своем городе, они находят данную деятельность полезной для общества. 
Положительно воспринимая благотворительную деятельность, так же горожане отмечают, что она способствует решению социальных проблем. 

Полагая, что данный вид деятельности может помочь в решении социальных проблем, 32% мужчин и 48% женщин хотя бы единожды жертвовали средства на различные благотворительные начинания, однако, большинство из них предпочли передать средства лично в руки нуждающимся (32% мужчин и 38% женщин). 
Рассматривая восприятие благотворительной деятельности на примере конкретного города, было выявлено, что ее оценка и восприятие горожанами находится на низком уровне. Жителям города Шелехов не достаточно информации о функционировании и деятельности благотворительных фондов, результатах их работы. Отмечается низкий уровень доверия к благотворительным фондам. При анализе данных было выявлено, что в основном, горожане ожидают поддержки от государства, администрации города. 
В целом, благотворительная деятельность в городе Шелехов требует большего освещения перед общественностью, что будет способствовать ее развитию, тем самым укрепляя позицию важной составляющей общества в решении возникающих социальных проблем.
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