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Ф. В. Чижов. Автобусная экскурсия по г. Кострома

Цель этой работы: разработка и методическое обеспечение новой экскурсии, которая расширит базу имеющихся экскурсий, а также привлечет внимание гостей и жителей г. Кострома к несправедливо забытому выдающемуся сыну нашей малой Родины Ф. В. Чижову. 

Актуальность работы будет состоять в том, что новая экскурсия создаст эксклюзивную альтернативу существующим экскурсиям и повысит уровень заинтересованности маршрутами и объектами исследования. 

Новизна исследования определяется тем, что в составе имеющейся в Костроме базе экскурсий, подобных экскурсий не имеется. 

Теоретическая значимость: при подготовке экскурсии использовались современные материалы и литература, а также менее современная специализированная литература созданная компетентными в данной области знаний людьми.

Практическая значимость. Материалы могут быть использованы на курсах по теме «Основы экскурсоведения», проводимых данной лабораторией при подготовке экскурсоводов для турфирм города Костромы. Кроме того, данная экскурсия может быть рекомендована туристическим фирмам, для практического использования и расширения базы экскурсий.

Личность Чижова и его завещание. Чижов (Федор Васильевич, 1811 - 1877) - крупный предприниматель, меценат, финансист и писатель. С эпохой русского возрождения после 1854 г. связано оживление русской торговли и промышленности; крупное промышленное торговое движение в Москве является окрашенным в национальный цвет, крупные предприятия основываются по патриотическим соображениям. Чижов выступает сначала как теоретик торгового движения: в 1858 г., вместе с Бабстом, он приступает к изданию "Вестника Промышленности" (издается в 1858 - 1861 гг.). Как приложение к нему, выходит газета промышленности и торговли "Акционер" (одно время выдавалась как приложение к газете "День"). Чижов деятельно защищал покровительство отечественной промышленности. От деятельности теоретической Чижов переходит к практической. По его инициативе и при его содействии создается первая "русская" частная железная дорога от Москвы до Ярославля и Вологды. Чижов является одним из главных инициаторов и руководителей московского купеческого банка и московского купеческого общества взаимного кредита; он становится во главе крупных капиталистов, купивших от правительства Московско-Курскую железную дорогу. Наконец, Чижов организует товарищество архангельско-мурманского срочного пароходства. Под редакцией Чижова было выпущено одно из изданий сочинений Гоголя. 
Любимая женщина Ф.В. Чижова скончалась в родильной горячке, и он сделал все для развития этой сферы медицины. 7 июля 1902 года в Костроме открылся родовспомогательный приют имени Ф.В. Чижова при уездной земской больнице, рассчитанный на десять бесплатных и одну платную койку. 7 января 1903 года начало работать училище повивальных бабок 1-го разряда. Кроме того, Ф.В. Чижов рассчитывал, если хватит капитала, открыть в Костроме вдовий дом, несколько приютов для бедных и богаделен. В своем духовном завещании он практически весь свой капитал завещал родной Костромской губернии «на устройство и содержание технических учебных заведений». Именно на эти средства в Костроме были построены в 1894 году низшее химико-техническое (первое в России учебное заведение такого типа) и в 1897 году среднее механико-техническое училища. Технические училища появились также в Чухломе, Кологриве, Макарьеве. 15 марта 1915 года состоялось официальное открытие общественной библиотеки-читальни. Она была названа именем известного костромского предпринимателя, инженера, общественного деятеля второй половины XIX века Ф.В. Чижова
Чижов умер, но оставил после себя великую память и образец подражания потомкам.

Основные подтемы экскурсии
1. Жизненный путь  Ф. Чижова  (Несправедливо забытое имя Ф.Чижова)
2. Связь Чижовых с  костромской гимназияей

3. История создания Родовспомогательного отделениея и  училищеа повивальных бабок,

4.  Основания чижовского  техникума

5. Строительство училищ по завещанию Ф. В. Чижова, знаменитые преподаватели и выпускники техникума

6. Заслуги Чижова в строительстве железной дороги

7. История общественной библиотеки им. Ф. В. Чижова, Библиотека А. С. Пушкина

8. Забвение Чижова, Историческая справедливость восстанавливается

Маршрут экскурсии.. Площадь Вокзальная – ул. Дзержинского – ул. Пятницкая – пр-т Текстильщиков, ул. Свердлова,   ул.Ярославская, ул. Советская,  пл. Сусанина

Объекты показа: памятник Ф. В. Чижову; здание бывшей гимназии; бывший «Дом народа»; здание мед училища; здание техникума (музей Ф. Чижова); бывший дом Антипова; бывшее здание вокзала «Старая Кострома»; здание бывшей библиотеки; место, где планировалась установка памятника Чижову

Несправедливо забытое имя Ф. Чижова. В начале века был разработан проект ежегодной Чижовской премии за «наилучшие сочинения на пользу русской промышленности». Премии в 10 тысяч, 6 тысяч и 3 тысячи рублей присуждались комитетом, состоящим из 6 профессоров (трех университетских и трех из технических училищ). Если бы не революция,  кто знает, не стали бы сегодня Чижовские премии, обеспеченные неприкосновенным капиталом, обросшим немалым ежегодными процентами, соперничать на равных со знаменитыми премиями Альфреда Нобеля.
Жизнь подтвердила, что начатое Ф.Чижовым освоение северных окраин России было не блажью настырного «миллионщика», а насущим государственным делом.  Достигшая Архангельска Ярославская железная дорога в годы Первой Мировой войны была в срочном порядке продлена до Мурманска, и получило важное стратегическое значение. На втором году войны в Екатерининской гавани Кольского полуострова начал действовать незамерзающий морской порт, и был заложен г. Мурманск. Через него по северной железной дороге в отрезанную от союзников Россию доставлялись жизненно необходимые товары и грузы. Неоценимую военно-хозяйственную роль сыграла и основанная при участии Ф.Чижова Донецкая железная дорога, с помощью которой стали разрабатываться богатейшие залежи каменного угля в Донецком бассейне – главной топливно-энергетической базе Центральной России. 

Благодарные земляки решили к 40-летию со дня смерти Ф.Чижова поставить памятник «известному благотворителю и учредителю многих профессиональных учебных заведений», у здания городского самоуправления, на месте осужденной на слом водонапорной башни. Вокруг памятника планировалось разбить сквер. Для сбора средств была объявлена всенародная подписка. Значительная сумма пожертвований поступила от губернаторского и уездного земств. Городская дума ассигновала на эти цели 2 тысячи рублей. К сожалению, памятник Чижову так и не был открыт – наступил ноябрь 1917 года. 

Вскоре не стало и парохода «Федор Чижов». 13 мая 1918 года во время военных действий в бухте Вайда-губа он был торпедирован германской подводной лодкой и затонул. Затонула, ушла в небытие и память о Ф. В. Чижове: он не укладывался в прокрустово ложе «классового подхода», провозглашенного новой властью основным мерилом ценностей. И жаль, что русская литература 19 века, великая учительница жизни, в мучительных поисках ответов на вопросы «кто виноват?» и «что делать?», сосредоточило своё внимание на антигероях, и прошла мимо такого типа русского человека-созидателя, действительного героя своего времени, каким был Чижов.

Его имя было сбито с фронтонов пяти промышленных училищ, подаренных им России. Находившиеся там картины кисти С. А. Коровина, на одной из которых был изображен Чижов, работающий у наковальни, а также его прижизненный бюст, выполненный С. И. Мамонтовым, бесследно исчезли. Но в народе великолепные здания, построенные в стиле неоклассицизма, продолжали упорно называться «Чижовскими». 

Историческая справедливость. Время все расставило на свои места. К нам исподволь возвращается память. Последние десять лет, юбилейные даты, связанные с именем Чижова, торжественно отмечаются на его родине. Имя славного земляка возвращено Костромскому энергетическому техникуму, при техникуме создан музей, отражающий его историю. На здании Чижовского училища в Анфимове, недалеко от Чухломы, открыта памятная доска, рассказыающая о его основателе. В церквах служатся панихиды. На территории возрожденного Свято-Данилова монастыря в Москве, ставшего с начала 1980-х годов резиденцией Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, в том месте, где когда то находился разрозненный некрополь, возведена часовня – в память обо всех, нашедших здесь свое последнее пристанище.
А на территории Чижовского Костромского техникума вскоре будет поставлена часовня Чижову. На том месте сейчас заложен камень.

У памяти могут быть свои зигзаги. Еще в 1881 году в память о Ф.В. Чижове на общем собрании пайщиков Архангельско-Мурманского срочного пароходства было решено назвать его именем один из новых пароходов товарищества. На картах появилось название оконечности одного из островов в Екатерининской гавани, близ города Полярного — мыс Чижова. Пять промышленных училищ и родовспомогательное учреждение в Костроме носили его имя.
В настоящее время с Ярославского вокзала Москвы отправляется современный электропоезд, на вагонах которого крупно начертано имя «Федор Чижов». В серии «ЖЗЛ» в 2002 году вышла книга московского ученого И.A. Симоновой «Федор Чижов», деньги, на издание которой были выделены московским правительством. Энергетическому техникуму вернули имя его выдающегося основателя. 



Однако сегодня особенно важно, чтобы имя Ф.В.Чижова не было забыто на его родине — в Костроме, где все и начиналось 200 лет назад.

Сегодня мы очень нуждаемся в таких бескорыстных деятелях, людях долга и чести, каким был Чижов, радевший не о собственной выгоде и спекулятивной наживе, а об укреплении мощи, процветании, пользе и славе отечества. И чем раньше у нас появится такой тип просвещенных, патриотически-настроенных предпринимателей, тем скорее возродится Россия.

Список литературы

1. Сурнина И. А. Гоголь и Чижов // Журналист. Специальный номер. - 2009. - Март-апрель. - 0,1 п. л.

2. Сурнина И. А. Газета «Акционер» Ф. В. Чижова // Материалы Всероссийской конференции молодых ученых «Филология и журналистика в начале XXI века». - Саратов: СГУ, 2010. - 0,3 п. л. (сдано в печать 31 марта 2010 года).

3. Симонова И. А. Федор Чижов М.: Молодая гвардия, 2002. – 335 с. – (Жизнь замечательных людей: Сер. Биогр.; Вып. 805). 
4. Чероков А. С. Ф. В. Чижов и его связи с Н. В. Гоголем. М., 1902. С. 29. 
5. Пирожкова Т. Ф. Славянофильская журналистика. М., 2002. 

6. Анненкова. Е. И. Аксаковы. СПб., 1999. 

7. Прохорова А. Н. К жизнеописанию Ф. В. Чижова. Его родители и сестры // Русский архив. 1907. Вып. 1-4. 

8. Козьменко И. В. Дневник Ф. В. Чижова «Путешествие по славянским землям» как источник // Славянский архив. М., 1958. 

9. И. Ю. Тимонин, А. Ю. Тимонин «Кузница технических кадров». Костромаиздат 2009г. - 850с.

10. Историко-краеведческий журнал «Страницы времен» №1 (8).
