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Для того, чтобы процветало искусство, 

нужны не только художники, но и меценаты. 

К.С. Станиславский

Как ни мало благодеяние, оно пустит сотню ростков, если оказать его достойному.

Древнеиндийское изречение

Человека, доброхотно дающего, любит Бог, и недостаток дел его восполнит.

Библия Пр. 22.8.

Есть в моей жизни герой, который незримо сопровождает меня. И имя ему – Тихон Булычев.
С самого раннего детства, гуляя по городу, меня поражал своей готичной красотой и архитектурой загадочный дом с грифонами на улице Ленина. Было интересно узнать, кто жил в таком замечательном доме-дворце. В моем воображении рисовались истории про принцессу и привидения… Однажды я услышала рассказ о том, что жил в нашем городе один богатый человек по имени Тихон Булычев и он построил этот дом для своей дочери. Но та не осталась в городе, вышла замуж и уехала жить за границу, а отец ее умер в одиночестве. Меня эта история растрогала до глубины души. Я не понимала, как же так, отец любит тебя, строит для тебя самый шикарный в городе дом, а ты не только отказываешься в нем жить, но и обрекаешь отца на одинокую старость.  

Когда я пошла в школу, то на первом уроке в первом классе мне надо было представиться и рассказать что-нибудь про  достопримечательности Вятки – такую форму знакомства детей придумал мой первый учитель. Моя фамилия на букву Ш, пока очередь дошла до меня, то я сильно переволновалась, т.к. казалось, что ничего не осталось, уже обсудили все театры, парки, вятскую дымковскую игрушку…И тут мне вспомнилась история о булычевском замке. Я смело вышла к доске, к концу рассказа плакала не только я, но и другие девочки в классе. Растрогался и учитель.
Прошло много лет. По дороге в школу я частенько проходила мимо этого дома. Каждый раз он меня просто завораживал. Всегда было любопытно узнать, а как там внутри. Однажды я спросила у мамы, как можно посмотреть убранство этого дома-дворца. На что она ответила, что сейчас там располагается ФСБ и вход посторонним воспрещен. Конечно, я очень расстроилась. 

Недавно, листая просторы интернета, я наткнулась на конкурс про меценатство. Я захотела принять участие, чтобы рассказать правду о Тихоне Булычеве. Ведь я уже знала, что тот самый "богатый человек Тихон Булычев" был меценатом, уважаемым человеком и внес в развитие города немалый вклад. 

Для начала я хочу рассказать о вятском меценатстве вообще.
Развитие капитализма после реформ 60–70-х гг. XIX в. побудило к развитию активного предпринимательства по всей России. Купеческое сословие составило основное ядро российских предпринимателей. Оно за сравнительно небольшой исторический период охватило своим влиянием почти все сферы общественно-экономической и культурной жизни страны.

Наиболее крупные пожертвования со стороны купечества связаны с периодом второй половины XIX – начала XX вв. – это время наиболее стремительного развития капитализма и больших изменений в культурной жизни страны.

Приниженное положение купечества, столь типичное для первой половины XIX в., когда данному сословию не возбранялось лишь строительство церквей и больниц, в пореформенный период сменилось  серьезным положением его в обществе, во многом благодаря внесенному вкладу на развитие общего культурного наследства страны. Уже в то время современниками отмечалось, что «музыка, живопись, театр, просвещение, изобретения и техника — все теперь движется купеческим почином».

Меценатство как направление благотворительности, сыграло не малую роль в развитии Вятки и Вятской губернии в целом.

Незначительность в Вятской губернии дворянства, традиционно игравшего видную роль в общественной жизни центральных районов России, способствовала высокой общественной активности прежде всего представителей купеческого сословия, как наиболее экономически мощной группы населения.
Купцы-меценаты жертвовали свои средства и недвижимость и, отчасти именно благодаря им, наша Вятка имеет тот облик, который сохранился до нашего времени. Частенько архитекторы, да и простые горожане употребляют такой термин как «стиль купеческой Вятки».

«Ведь именно при соприкосновении с культурой (а не в экономике), в общении с творческими людьми – писателями, художниками, учеными – зарождались и впервые широко заявляли о себе в предпринимательской среде элементы цивилизованного сознания, либерального мышления, подлинного, а не мнимого патриотизма», – обращает внимание на важные особенности купеческого меценатства современный исследователь М. Л. Гавлин.

В конце 19 - начале 20 века культурная жизнь Вятки, конечно, была не на столичном уровне, медленно, но открывались различные музеи, театры и библиотеки. Например, в 1866 г. в губернском центре был открыт «Музеум», 1877 г. – постоянное здание театра. Стали выпускаться новые периодические издания. Все это повысило культурную образованность населения Вятки, рост самосознания  и выявило потребность в меценатской деятельности со стороны купечества. "Меценатство для этого слоя населения являлось осознанным шагом. Некоторые купцы таким образом повышали свой социальный статус: благотворительность и меценатство вели к получению почетных званий, наград, чинов, общественного признания <...> При этом нельзя отрицать желание некоторых купцов совершенно бескорыстно помогать нуждающимся.".

По всей губернии были хорошо известны такие купцы Булычев, Клобуков (помощь в ремонте соборов, Вятскому отделению Красного Креста), Прозоров (огромная роль в организации работы Вятского благотворительного общества), Машкевцев (формирование вятского ополчения в годы Крымской войны), Тырышкин (организация помощи раненым и больным в Сербских событиях), Лаптевы (заводская бибилиотека), Поскребышевы и Савинцевы (концертный зал), , Сенилов (церкви, помощь Красному Кресту) и др. 

"Меценатская деятельность была характерна для той части местного купечества, которая проявляла активность и в профессиональной сфере, и в общественной жизни". 

«Частная благотворительность была реакцией сострадательных людей по отношению к тем, кто переживал трудности, несчастья, лишения» - обращает внимание на важные особенности купеческой благотворительности современный исследователь Е. П. Хорькова.

Благотворительная деятельность купечества г. Вятки активизировалась в период военных действий. Причиной тому были патриотические чувства купцов губернского центра, их сильное желание лично помочь в разгроме неприятеля. Благотворительная деятельность купечества проявлялась в таких формах, как  денежные сборы на нужды армии, лечение и содержание раненых, предоставление помещений под лазареты, сбор и отправка на фронт продуктов и вещей, пожертвования семьям воинов и в Вятское местное управление Российского общества Красного Креста.

Развиваясь в течение длительного времени, купеческая благотворительность постепенно приобрела более организованный и целенаправленный характер. Это выразилось в участии купечеством губернского центра в деятельности благотворительных обществ. Примером такого участия служит деятельность купцов в работе Вятского благотворительного общества. 
29 мая 1873 г. приступило к своим действиям Вятское благотворительное общество. Это было первое благотворительное общество, созданное на территории  Вятской губернии. Начальный параграф устава общества гласил: «Вятское благотворительное общество имеет целию доставление средств к улучшению нравственного и материального состояния бедных города Вятки». По оценке исследователя Сергея Ахметовича Касанова, занимающегося изучением истории Вятского благотворительного общества, «ни одно существовавшее в России благотворительное общество не ставило перед собой такой практичной и полезной задачи, как Вятское, а именно - искоренение нищенства». 

Купцы составляли примерно третью часть состава Вятского благотворительного общества, остальные члены – это чиновники, врачи, учителя, духовенство.

Деятельность благотворителей, пожертвовавших значительные капиталы, отмечалась зачислением их в почетные члены общества.
Перейдем  непосредственно к личности Тихона Булычева, почетного члена Вятского благотворительного общества,  и начну я с его биографии. 
Тихон Филиппович Булычев, потомственный вятский купец 1-й гильдии, меценат и миллионер родился 26 апреля 1847 года в городе Орлове Вятской Губернии. Образование Тихон Булычёв получил, в основном, домашнее, лишь непродолжительное время учился в Петришуле.
 Это известное учебное заведение, которое принимало детей купцов-предпринимателей. Его отец в 1863 году приобрел первый пароход, который потом перешел в наследство сыну. В 1874 году открыл пассажирское сообщение между Вяткой и Казанью, а уже в 1876 Булычев стал главой города Орлова. Затем в 1877 году из купцов Орлова был перечислен в купцы Вятки. Древний вятский город Орлов в середине XIX века был красивым, просвещённым и богатым. По утверждению Н.А. Чарушина
, «…с целым рядом учебных заведений, с прекрасной общественной библиотекой, народным домом Орлов в то время был одним из самых культурных уездных городов России». Орловские купцы торговали не только с соседними городами (преимущественно с Архангельском), но и с Европой. Вятские сельскохозяйственные, кожевенные товары, продукция салотопен через архангельский порт уходили  в Англию, Швецию, Голландию… 
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О родном городе Тихон не забывал – он пожертвовал разную церковную утварь в Орловскую Благовещенскую церковь и на устройство вокруг той церкви ограды, за что был удостоен благословения от Святейшего Правительствующего Всероссийского Синод. 
С 1876 Булычев - член городской думы, что позволило ему участвовать в принятии многих решений по развитию и благоустройству Вятки. 

Во время продовольственных затруднений 1891–1892 гг. занимался поставкой хлеба для земства.  Об этом событии в отчете вятской губернской земской управы от 1 июля 1892 г. за № 5691 Его превосходительству Господину Вятскому Губернатору написано: «Вятская Губернская Управа … высказала об особенно полезной деятельности по заготовке для земства хлеба вятского 1–й гильдии купца, потомственного почетного гражданина Тихона Филипповича Булычева, выразившейся, во-первых, в том, что купленный им для земства в качестве комиссионера хлеб (до миллиона пудов) обошелся земству значительно дешевле, чем хлеб других комиссионеров, и, во-вторых, в том, что как летом прошлого года, так и ныне г. Булычев, продавая чрезвычайно дешевой ценой заготовленный им собственный хлеб (ныне даже с убытком для себя), препятствует возвышению рыночных цен на него и тем оказывает громадную услугу всему населению губернии»

В 1895 г. в комитет по устройству сквера и памятника поступило крупное пожертвование от  купца Тихона Филипповича Булычева на сумму в 500 руб.

В 1902 году Булычев создал "Товарищество Волго-Вятского пароходства".

Содействуя местной промышленности, предоставлял безвозмездную перевозку на своих пароходах бедных пассажиров, которых ежегодно в течение навигации насчитывалось более 2000 человек. Он оказывал и бесплатную транспортировку различных грузов, пересылаемых с научною и иною общеполезною целью. 

В 1906 году начала работать Вятская мужская гимназия, ее еще называли «вятским университетом». Расходы по строительству взял на себя Тихон Филиппович. В связи с теснотой учебного помещения гимназии, не справляющейся с увеличением числа учеников и наплывом желающих поступить в гимназию, Тихон Филиппович решил предоставить построенное им под общежитие здание для параллельных или младших классов гимназии. 
Интерес к деятельности учебных заведений, проявляемый купцами, имел и определенную практическую направленность. Оказывая финансовую помощь образовательным учреждениям,  предприниматели  были заинтересованы в подготовке высококвалифицированных кадров, в том числе и для своих предприятий.

В 1900–е гг. Тихон Булычев проявлял содействие губернской библиотеке и являлся почетным ее членом.

Необходимо отметить, что за все совершенные приношения и помощь публичной библиотеки,  Попечительный комитет библиотеки выражал жертвователям величайшую свою признательность «за благородное сочувствие к  нуждам библиотеки и музея, – учреждений, так необходимых для распространения просвещения в крае».

В 1911 году в Вятке было построено одно из самых красивых и удивительных строений.
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Я уже писала, о том, что в городе популярна легенда: Булычев построил уникальный по красоте и комфорту дом для своей любимой дочери - Александры, жившей в то время в Петербурге.

Архитектор здания И.А. Чарушин
 выполнил его в готическом стиле. Его внешний вид поражает своей красотой и изяществом. На парадном входе есть грифоны, которые  первоначально являлись еще и светильниками. Кроме внешнего вида, внутреннее убранство не менее удивительно. Все было оборудовано по последнему слову техники. В доме было и водяное отопление, и душевые на всех этажах, электричество, телефон, лифт для продуктов. Но что самое интересное - натяжные потолки. 

Так же есть версия, что здание было построено для сына Николая и его семьи. Но в доме, где они жили, произошел пожар и его беременной жене пришлось спускаться со второго этажа горящего дома. После происшествия она отказывалась жить в доме, где больше, чем два этажа. 

Как бы ни было жаль, в особняке так никто и не жил - Булычев отдал его городу за треть стоимости, который стал приютом в 1915 для инвалидов и сирот.

К сожалению, в наше время, самому полюбоваться на интерьер не представляется возможным - здание отдано ФСБ. 

Также Булычев сделал городу сказочный подарок - аппарат Рентгена. Стоил он 500 рублей, дороже любого медицинского изделия. Аппарат, видимо, доставляли из Новгорода на лошадях, а доставка обошлась в 17 руб. 31 коп.

Покупка аппарата помогла внести свой вклад Булычеву и в развитие вятской медицины. Работу на аппарате освоил доктор И.Ф. Иорданский
, который в дальнейшем был направлен в командировку в Санкт-Петербург для рассказа о новом методе диагностики опять же на деньги мецената. В дальнейшем Иорданский прославил Вятку переводом  с французского монографии «Хирургия уха», изданной на деньги также Булычева. Этот труд долгое время ценился среди специалистов.
Благотворительность в купеческой среде часто была семейным делом.

Жена судовладельца, Екатерина Александровна, открыла дом призрения малолетних и шефствовала над ним до самой своей смерти в 1892 году. Причем располагался он во флигеле дома Булычевых. Заведение призревало 20 сирот - мальчиков и девочек - и содержалось исключительно на проценты с пожертвованного капитала.

После революции 1917 года судьба моего героя печальна.
В 1918 году, после национализации Булычев потерял все: пароходство, построенные дома, мебель, посуду, даже нательную одежду и  остался без средств к существованию. 72-летнего старика арестовали из-за сына, служившего в белой армии, и поместили в местный концлагерь. Только после гибели сына его освободили, но заключение морально надломило его. Он жил в маленькой комнате со своей дочерью, опасаясь преследования, он уговорил ее на отъезд из Вятской губернии. В 1929 году, в возрасте 82 лет, он умер и могила его неизвестна.   

Обидно, что до сих пор некоторые с подачи И.В. Никитиной 
 считают, что Тихон Булычев является прототипом Егора Булычева из одноименной пьесы Максим Горького. Писатель когда-то сам был пассажиров одним из рейсов на пароходе Булычева и остался недоволен обслуживанием.

Вятский краевед А.В. Рева
 смог убедительно доказать несостоятельность подобной версии. "Тихон Булычев не был монстром, а был человеком с хорошей внешностью и манерами. Но он вел миллионное дело, которое требовало от него решительности, и осмотрительности что бы не выпустить кормила из рук. В тоже время он умел ладить с людьми, ценил в них и поддерживал чувство собственного достоинства."
 

У героя пьесы и вятского мецената нет ничего общего. Один - купец уходящего времени, а второй - предприниматель, опирающийся на европейские примеры.  Максим Горький взял от Булычева лишь известную фамилию, но никак не "списал" с него образ героя.

"И если бы автор И.В. Никитина в своей книге "По следам героев М. Горького" изданной в 1981 г., подошла к фигуре Вятского Булычева чисто по-человечески, ее работа оказалась бы значительно интереснее, а главное - вернее.

Вот пример: в книге дана фотография дочери Т. Булычева Александры, снятой вдвоем с мужем Яковом Ивановичем Поскребышевым, а текст, поясняющий фото, говорит, что это - купец с женой, которая якобы очень похожа на Александру Булычеву!  Как можно после этого всерьез говорить о похожести героини и её прототипа?"

Александра Булычева - женщина, достойная уважения. Её жених, не надеясь на взаимность его любви со стороны Александры, с головой уходил в работу, что привело его и к психическим расстройствам. Его лечили за границей, а когда он вернулся, Александра заявила, что выйдет за него замуж. Настоящий благородный поступок к любящему её человеку. Её отговаривали, говорили, что она губит свою жизнь, но она хотела спасти его. Она стойко пережила его вернувшуюся болезнь и смерть. 

В 1903 г. Александра Тихоновна была председательницей Правления Общества «вспомоществования учащим и учавшим» в начальных народных училищах и школах Вятской губернии и пожертвовала Правлению Общества сумму в десять тысяч рублей на приобретение дома для общежития, предназначенного для  детей учителей народных школ Вятской губернии, обучавшихся в учебных заведениях г. Вятки. Этот щедрый дар Александры Тихоновны Булычевой  был совершен с целью улучшения быта детей учительского персонала земских народных училищ. 12 июня 1904 г. Государь Император высочайше повелел соизволить благодарить жертвовательницу.

Занималась воспитанием детей и благотворительностью и даже после национализации всего имущества, она зарабатывала себе на жизнь уроками музыки и языков. После всего этого просто невозможно усомниться в её добропорядочности. 

Русские женщины – как много они могут перенести и вынести. Есть у меня фото моей пра-прабабушки – Анны Афанасьевны Толстобровой. На дореволюционном портрете запечатлена красавица с лучистым взглядом в платье с красивой брошью. В нашей семье есть легенда, которую всегда рассказывают, когда смотрят на это фото. Когда Анне исполнилось 16 лет, то ее отец подарил ей брошь и путешествие в Венецию на одном из пароходов Булычева. Именно эти светлые воспоминания позволили ей в дальнейшем пережить национализацию, бедность, смерть близких.

Мне бы хотелось своей маленькой работой отдать дань памяти такому видному деятелю Вятки как Тихон Булычев. Это яркий представитель купечества, которое не совершая ярких подвигов, создавало условия для культурного развития Вятки. Меценатство – это состояние души на определенном этапе ее развития, когда человека начинают волновать не только удовлетворение своих личных потребностей, но и желание сделать жизнь окружающих и общества в целом лучше. Когда он сам становится носителем гуманистических тенденций в развитии общественной жизни. При этом подход к благотворительности и меценатству такой же продуманный как и в бизнесе – создание, поддержка и развитие длящихся проектов: гимназии, библиотеки, музеи, театры, скверы, памятники, церкви, сиротские дома, больницы и т.п. Все это досталось нам в наследство, которого надо стараться быть достойными! 

Приятно осознавать, что моя гимназия, с целью признания заслуг и сохранения памяти Тихона Булычева, учредила диплом его имени, который вручается организациям и частным лицам, оказывающим наибольшую поддержку.
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