Шувалова Зульфия Габдуллаевна. г. Альметьевск
О том, каким я вижу мир
Краткое описание работы: в цикле Эссе о меценатстве содержатся размышления о причинах, побуждающих людей творить благие дела, помогать людям. На примере Общественного фонда Смирнова, ярко демонстрирующего, какую важную роль в жизни современного общества играет меценатство, рассказывается, как много можно сделать за 5 лет. 

Цикл эссе о меценатстве
Гимн меценатам
Есть люди, которым безразлична дальнейшая своя судьба и судьба своих близких. Они живут одним днём: сегодня сыты или пьяны, тепло им - и ладно. 
Есть люди другие: они денно и нощно радеют только о своём корыте – трудятся «в поте лица», чтобы подняться над другими с помощью собственного материального благополучия.
А есть люди, как звёзды: они живут, освещая путь другим. Имя им - меценаты. Меценатство – это образ жизни, отличающийся от других. Это, своего рода, «диагноз», если хотите. Приговор на пожизненную доброту. А приговорили к нему себя они сами. На генетическом ли уровне передалось им желание помогать нуждающимся, с молоком матери впитали ли в себя стремление сделать мир краше, лучше, не знаю. Знаю только, что они, совершив однажды доброе дело, уже не смогут остановиться. Испытав чувство морального удовлетворения от того, что кому-то доставили радость, помогли реализовать свои способности, а иногда буквально спасли от смерти, меценаты хотят повторить это ощущение. Оно у них уже в крови. Как донор, сдавший однажды кровь, испытывает потребность сделать это опять, так и они вновь и вновь отдают часть заработанного на благие дела.
«Да не оскудеет рука дающего!»
Корни меценатства
С первым в своей жизни меценатом мы сталкиваемся едва ли не с рождения. Это Дед Мороз. Именно он награждает нас подарками, если мы в течение года «хорошо вели себя». Потом мы начинаем более тщательно готовиться к этому событию: разучиваем стихи, песни, танцы, напрягаем свои извилины, пытаясь отгадать загадки, рисуем картинки…. Так Дед Мороз, он же Санта-Клаус, он же Кыш-Бабай, мотивирует нас к творческим занятиям, приобщая к прекрасному.
Невозможно переоценить его роль в обучении нас первым навыкам письма. Ведь первые наши опусы - это просьбы о подарках. Ещё не зная все буквы, мы старательно выводим каракули в надежде, что только так сможет осуществить заветную мечту.
Потом на смену этому меценату приходит другой – шеф, который делает более существенные дела: ремонтирует котельную в детском саду, меняет окна и полы в группе, дарит ковры, спортинвентарь, познавательные игры, музыкальные центры, телевизоры, чтобы мы могли лучше развиваться.
Затем мы становимся свидетелями акции – «Помоги собраться в школу». Форма, ранцы, рюкзаки, канцтовары…Ведь родители некоторых детей, в силу каких-либо обстоятельств, не в состоянии обеспечить детей элементарным.
А уж в школе без меценатов никак. Именно от благодетелей- людей, делающих благие дела, зависит, войдут ли первого сентября ученики в чистую, светлую, отремонтированную школу, сядут ли за хорошо отремонтированные или, если повезёт, новые парты. Если же не найдутся таковые, то ребят встретит обшарпанное здание с зияющими дырами в стене, расшатанными столами и стульями, которые «на честном слове» держатся. Приходилось видеть такое даже в столичных школах, куда мы возили детей для подготовки к Всероссийским олимпиадам. Каждый день мы тщетно надеялись, что к концу каникул отремонтируют стены с огромными кусками отвалившейся штукатурки. Видно, раньше хорошие шефы были – избаловали администрацию своей заботой. «А как без них прожить? <…>Без них-то мы куда? Да просто никуда»,-поется в одной незатейливой философской песенке. Без них ни на конференцию съездить, ни на творческий конкурс, ни на соревнования, ни за успехи поощрить особо одарённых. Так и течёт наша жизнь. Родятся у этих детей дети – и они отправятся в путешествие по тому же кругу. «И повторится всё, как встарь». На одно надежда: кто-то из них твёрдо встанет на ноги и, вдохновлённый примером, сам начнёт творить добро.

России славные сыны
Две категории граждан России поражают меня. Первые – это декабристы. Потрясающий подвиг совершили они. Богатые, знатные, имеющие почести, заслуженные регалии, они вышли на Сенатскую площадь и потеряли всё. Что двигало ими? Стремление видеть русский народ свободным, отстоять его право на достойную жизнь. При этом они не были поняты многими современниками. 
Вторая - меценаты. России славные сыны – так назвала бы я меценатов. Все они – гении в финансовой сфере. Никто не поднёс им богатство на блюдечке с голубой каёмочкой. Многие из них работали без отдыха, не позволяя себе пировать. Через какие испытания прошли, чтобы построить свой бизнес. Как рисковали, неоднократно в одночасье становясь нищими, и поднимались опять. И теперь они вкладывают нажитое таким трудом в благотворительность. Это достойно восхищения.
 Готовя материал о них, я пришла к неутешительному выводу. Сначала в прессе и в Интернете муссировалась тема меценатства. Это стало входить в моду в Татарстане. Особенно после того, как 2007 год в нашей Республике был объявлен М. Шамиевым Годом благотворительности, а потом ажиотаж спал. Хотя продолжают действовать благотворительные фонды «Милосердие», «Одарённые дети», «Рухият», которые оказывали реальную помощь многим нуждающимся в ней. Без их участия не обходится ни «Звенящая капель», ни «Страна поющего соловья». Они поддерживают музеи, музыкальные школы, школы искусств, музыкальный колледж, театры, районные и сельские дома культуры. Спонсируют юных исследователей. Может, мы разучились благодарить, принимая это за должное? Но это именно тот случай, когда «высокопарных слов не надо опасаться». 
Просматривая материалы о меценатах, обратила внимание и на то, как много среди них людей с фамилией Смирнов. Вот уж воистину, перефразируя В. Маяковского: «Мы говорим «меценат»- подразумеваем Смирнов, мы говорим Смирнов-подразумеваем меценат!»
 В 2010 году был создан был создан Фонд Владимира Смирнова - частный благотворительный фонд. А как много за это время сделано! Фонд поддерживает российские благотворительные организации, разрабатывает и реализует собственные проекты, а также выделяет финансирование на поддержку уникальных социальных и культурных инициатив. Фонд осуществляет деятельность по четырем направлениям: «Дети и семья», «Пожилые инвалиды», «Донорство», «Социокультурные программы». Он решает наиболее острые и сложные вопросы социальной сферы, используя собственные ресурсы и опыт, находит практические пути реализации социально значимых инициатив. 
Так, стало традицией проведение благотворительных вечеров-аукционов с Иваном Ургантом. С неожиданной стороны открылся для нас он. Активно участвовали в его проведении Владимир Познер, Олег Газманов, Александр Сокуров, Александр Шейн. На вечере собрали более 15 миллионов рублей! В предыдущие годы аукцион Фонда Владимира Смирнова собирал также немалые суммы: в 2012 году 2,4 миллиона рублей, в 2013 - 5,5 миллионов рублей, а в 2014 году было собрано более 7 миллионов рублей. Все средства передаются Центру лечебной педагогики (ЦЛП) на проведение реабилитационных программ для детей с особенностями развития. Это аукцион неслыханной щедрости! Будь же благословенны дарители. Будь благословенны матери, подарившие миру таких добрых людей!
Общественный Фонд содействует развитию балетного искусства, оказывает поддержку российским кинематографистам, снимающим фильмы на социальную тематику. В рамках программы «Внимание: съёмка!» создаются фильмы, в которых поднимаются острые социальные проблемы России. Это документальный цикл «Без семьи» режиссера Елены Погребижской, обладателя двух национальных телепремий «ТЭФИ» за лучший документальный фильм. Фильмы цикла «Мама, я убью тебя» (2013 г.) и «Мальчишки с улицы Свободы» (2014 г.). После их выпуска были усовершенствованы статьи российского законодательства о детях-сиротах.В настоящее время под патронажем Фонда снимается трилогия «Васька», посвященная проблемам выпускников детских домов, которые начинают самостоятельную жизнь. Как правдиво и своевременно звучат эти фильмы знаем мы, люди, работавшие с воспитанниками детских домов. Фонд всячески поддерживает талантливых музыкантов, артистов, художников. Спонсирует Государственный музей изобразительных искусств имени А.С. Пушкина, Государственный центр современного искусства (ГЦСИ), «Мультимедиа Арт Музей», Государственный музей изобразительных искусств имени А.С. Пушкина.
Почему одарённые люди нуждаются в меценатах?
Итак, мы выяснили, кто и почему становится меценатами. И что значат меценаты в нашей жизни. Какие деяния они совершают. Теперь попытаемся разобраться, кто, кроме детских воспитательных и образовательных учреждений, нуждается в меценатах. К сожалению, общество устроено так, что без пожертвований благотворительных фондов или вложений частных лиц невозможно провести операцию. Поэтому к нам часто обращаются с просьбой оказать содействие. Зачастую от этого зависит, будет ли жить человек. С ними всё понятно. Это больные люди, которых жизнь поставила в затруднительное положение.
Но существует и другая группа людей – это творческие личности, которые живут в своей шкале измерений. Они настолько оторваны от реальной жизни, так не приспособлены к ней, что без чьей-либо помощи не могут выжить. И здесь им могут помочь только меценаты.
Гении – люди беззащитные и беспомощные. У них особое мировосприятие. Причина их беспритульности - отсутствие социального интеллекта. Вот уж воистину: « Я дитя многих талантов, но не этого».
Меценаты нужны были величайшему поэту все времен и народов А.С. Пушкину. Пусть он и заявил стыдливо: «Не продаётся вдохновенье, но можно рукопись продать». В том-то и дело, что не мог продавать. Поэтому и жил в долгах. Более 70 тысяч- по тем временам сумма огромная. Гоголь, Тургенев, Некрасов, Достоевский не имели иногда куска хлеба. Белинский умер практически в нищете. Не умея заработать с помощью творчества, они пытались поправить материальное положение играя в карты, но терпели полную неудачу и здесь. Гений и достаток- «две вещи несовместные».
 Толстой пытался разбогатеть, занявшись бизнесом. Закупил свиней особой породы, приказал забить их для продажи. Сделал это накануне Великого Поста. Естественно, понёс огромные убытки.
Не могла зарабатывать Цветаева. В годы гражданской войны она вынуждена была отдать дочерей в детдом, надеясь, что там их спасут от голодной смерти. Одну из них не спасли. «Детоубийцей на суду стою осиротелая», -напишет она. До старости скиталась по чужим углам Анна Ахматова. При этом готова была отдать последнее. Узнав о том, что у Лидии Чуковской нет тёплого пальто, отдала своё, хотя сама ходила в шубе без единой пуговицы- не на что было купить. Поразителен эпизод из романа «Юрий Живаго». Герой романа вынужден был подрабатывать, выполняя любую черновую работу. Однажды он принёс дрова мужчине, который не мог поднять голову от книги, восхищаясь ею. Юрий подкрался к нему, чтобы посмотреть, чьим же творчеством восторгается тот, и увидел томик своих стихов. Таким был и сам автор романа Борис Пастернак, который выжил благодаря любящим его женщинам. 
Основоположника татарской поэзии Габдуллу Тукая изображают в виде солидного молодого, прекрасно одетого мужчины. На деле же он был, мягко говоря, щуплым юношей. Ему предлагали заняться коммерцией, обещали достойный заработок. Но Тукай не мог зарабатывать, как и многие творцы. Да и заработав, они не могли сохранить и приумножить доходы. Очень быстро потратил на благотворительность Нобелевскую премию Иван Бунин. Отдал её на нужды учителям Михаил Шолохов. Уж насколько А.И. Солженицын не любил надевать шубу Деда Мороза, потому что считал, что каждый должен находить средства для излечения и возможность зарабатывать сам, и он никогда не отказывал в просьбе учителям.
Счастье, если на пути гения встретится меценат, который часть его трудностей взвалит на свои плечи.
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